

день Бога и Отца, но и происхождение имѣеть на землѣ отъ Дѣвы Святой. Не смотря на то одинъ Христосъ изъ двухъ, Который на двоицу сыновъ не раздѣляется послѣ соединенія тѣхъ (двухъ природъ), но въ силѣ Божества и съ плотью пребываетъ и мыслится.

*XII, 24. Аминь аминь глаголю вамъ: аще зерно пшенично, падъ на землю, не умретъ, оно едино пребываетъ: аще же умретъ, многъ плодъ приноситъ* <sup>8)</sup>.

Не только предсказываетъ о томъ что пострадаетъ и что наступаетъ время (для сего), но и причину раскрываетъ, по которой страданіе это содѣлалъ для Себя пріятнѣйшимъ, и что велика польза отъ страданія. И если бы Онъ не рѣшилъ пострадать, Онъ не пострадалъ бы противъ воли. Изъ милосердія къ намъ показалъ такую кротость, что рѣшилъ ради насъ пострадать все жестокое. Какъ посѣянное „зерно пшеницы“ произращаетъ много колосевъ, не причиняя себѣ вреда ради нихъ, но силою присутствую во всѣхъ зернахъ колоса, ибо изъ одного всѣ произросли: такъ и Господь умеръ и, отверзши нѣдра земли, возвелъ съ Собою души людей, Самъ будучи во всѣхъ по силѣ вѣры вмѣстѣ и съ своимъ особымъ существованіемъ. И не только умершимъ далъ это пріобрѣтеніе плодотворить чрезъ Него, но и живымъ. Впрочемъ и въ притчу весьма вѣроятнымъ образомъ можно обратитъ рѣчь Господа, именно: плодомъ Христовыхъ страданій является жизнь всѣхъ, мертвыхъ и живыхъ, ибо сѣменемъ жизни стала смерть Христа.

Но неужели божественная природа Слова сдѣлалась доступною смерти? И развѣ не крайне нечестиво сказать это? Вѣдь жизнь по природѣ есть Слово, сущее отъ Бога и Отца,—Оно напротивъ воздвигаетъ,

<sup>1)</sup> Древнеев.: въ земли—то—сотворить. Ал: само—принесеть.

а не падаетъ,—упраздняетъ смерть, а не обладаетя тлѣніемъ,—напротивъ, животворитъ нуждающееся въ жизни, а не ищетъ Само жизни отъ другого. Какъ свѣтъ не могъ бы быть тьмою, такъ не возможно жизни не быть жизнью. Итакъ, какимъ же образомъ объ Одномъ и Томъ же говорится, что Онъ и какъ „зерно пшеничное“ падетъ въ землю и возстанетъ какъ „Богъ въ восклицовеніи“? (Псал. 46, 6). Очевидно, что вкусить смерть Ему подобало посколькѣ Онъ сталъ человѣкомъ, оживленіе же свойственно Ему по Его божеской природѣ.

*XII, 25. Любяй душу свою погубитъ ю, и ненавидяй душу свою въ мѣртъ семъ въ жизнь вѣчную сохранитъ ю <sup>1)</sup>.*

Не только, говоритъ, вамъ не должно соблазняться Моимъ страданіемъ и не вѣрить Моимъ словамъ, но, напротивъ, надлежитъ приготовляться къ этому. Кто думаетъ радѣть здѣсь о своей душѣ и не желаетъ повергать ее въ опасности ради Меня, тотъ губитъ ее въ будущемъ вѣкѣ. А кто въ опасности ввергаетъ ее въ нынѣшнемъ вѣкѣ, великіе для нея сохраняетъ плоды. И презирающій жизнь „въ мѣртъ семъ“ приобретаетъ нетлѣнную въ будущемъ. Сказалъ это Господь не потому, чтобы душа здѣсь страдала что либо, но любовью къ душѣ называетъ мнѣніе, будто могутъ удерживать ее тѣ, кои не предають тѣло опасностямъ.

*XII, 26. Аще Мнѣ кто служитъ, Мнѣ да послѣдуетъ <sup>2)</sup>.*

Что говоритъ, имѣетъ такое значеніе. Если я, говоритъ, ради вашей пользы предаю Себя на смерть, то развѣ не малодушно вамъ, ради собственной пользы, пренебечь временной жизнью и смертію плоти

<sup>1)</sup> Св. Ал. въ жизни вѣчной. Въ Мар. и Зогр. въ обонхъ случаяхъ стоятъ большіе кусы, что равно тепер. *душу свою*.

<sup>2)</sup> Слав. др. чт: *кто Мнѣ... по Мнѣ да ходитъ*, поздн. *Мнѣ да послѣдуетъ*, Ал: *послѣдуетъ*. Панд: *въ слѣдъ мене да ходитъ*.

пріобрѣсти нескончаемую жизнь? Ибо кажутся ненавидящими свою душу, насколько это касается страданія, тѣ, кои предають ее на смерть и соблюдаютъ ее для вѣчныхъ благъ. И тѣ, кои живутъ въ подвигѣ, ненавидятъ души свои, не будучи побѣждаемы удовольствіями плотолюбія. Итакъ, что содѣлалъ Христосъ, пострадавъ для спасенія всѣхъ, Онъ сдѣлалъ это въ образецъ мужества, научая тѣхъ, кои вождѣлвають обѣщанныхъ благъ, стараться совершать добродѣтель. Должно, говорить, желающимъ „*Мнѣ послѣдовать*“, показывать подобное Мнѣ мужество и дерзновеніе, ибо такимъ образомъ получаютъ побѣдныя награды.

*XII, 26. И идѣ же есмь Азъ, ты и слуга Мой будетъ.*

И какъ Начальникъ спасенія не во славѣ и рокоши жилъ (на землѣ), но въ поношеніи и трудахъ, такъ должно и намъ быть беззаботными (къ земной славѣ), чтобы намъ оказаться въ томъ же самомъ мѣстѣ и стать причастниками божественной славы. Иначе какой славы будемъ достойны мы, не удостоивающіе страдать одинаковое съ Владыкою? Можетъ быть въ словахъ: „*гдѣ (есмь) Я, тамъ и слуга Мой будетъ*“ говорить не о мѣстѣ, но объ образѣ добродѣтели, ибо въ какой славѣ явился Христосъ, въ такой же должны быть Его послѣдователи, не въ свойственной божеству и вышечеловѣческой, ибо невозможно челоувѣку подражать истинному и по природѣ Богу, но какую допускаетъ блистать челоувѣческая природа,— не въ обузданіи (напримѣръ) моря и подобныхъ дѣлахъ, но въ смиреніи, кротости и перенесеніи обидъ.

*XII, 26. Аще кто Мнѣ служитъ, почитатъ его Отецъ.*

Въ этомъ именно, говорить, состоитъ мздовоздаяніе, то-есть въ почтеніи отъ Отца, ибо Христовы ученики

суть участники Христова царства и славы, въ подобающей людямъ мѣрѣ. Говорить, что почести даются отъ Отца: хотя Самъ Онъ есть податель благъ, но божественной природѣ усваиваетъ воздаяніе каждому по дѣлу его и показываетъ, что Отецъ желаетъ, чтобы мы служили постановленіямъ Сына, ибо Онъ не противное Отцу узаконяетъ.

Итакъ, должно замѣтить, что совершающій угодное Богу служить Христу. А кто слѣдуетъ своимъ пожеланіямъ, тотъ напротивъ слѣдуетъ себѣ самому, а не Христу.

*XII, 27—28. Нынѣ душа Моя возмутися, и что реку? Отче, спаси Мя отъ часа сего! но сего ради (пріидохъ) на часъ сей. Отче, прослави Твоего Сына <sup>1)</sup>!*

„Нынѣ“, говоритъ, „душа Моя возмутилась, и что скажу? Отче, спаси Меня отъ часа сего, но для сего пришелъ Я на часъ сей!“ Замѣчай опять здѣсь удобопреклонность человѣческой природы къ смущенію и страху и напротивъ твердость и неизмѣнность во всемъ Божественной и неизреченной силы и проявленіе ея въ одномъ только свойственномъ ей мужествѣ. Появившееся (въ душѣ Христа) представленіе о смерти пытается смутить Иисуса, а сила божества тотчасъ же овладѣваетъ вызываемымъ страданіемъ и немедленно преобразуетъ возбужденный страхъ въ несравненное дерзновеніе. Мы должны думать, что и въ самомъ Христѣ Спасителѣ человѣческія чувства возбуждались по двумъ необходимымъ причинамъ. Посредствомъ нихъ (человѣческихъ чувствъ и состо-

<sup>1)</sup> Зогр. *отъ часа сего*, др. и Ал. *отъ годины сея*, но далѣе и Зогр. *на годину сію*. Ал. *сего дѣла*. Чтеніе: *Твоего Сына* имѣется въ нѣк. майск., мног. миш., нѣк. лат., копт. Сир. р шг, эе. Аван. нѣк. Нонн. Ориг. Но во всехъ др. и Слав. *Твое имя*—Ал. но др. *имя Твое*. Въ Ват. и нѣк. *Мое имя*. У св. Кирилла въ толкованіи указаны оба чтенія: *Твоего Сына* и *Твое имя*.

яній) Ему необходимо подобало не по видимости и въ умопредставленіи, но, напротивъ, природно и истинно являться человѣкомъ родившимся отъ жены, носившимъ въ себѣ все человѣческое, кромѣ только грѣха. Страхъ же и робость суть естественныя въ насъ страсти, не принадлежащія къ числу грѣховъ. А кромѣ того еще, благополезно возбуждались во Христѣ человѣческія состоянія не для того, чтобы возбужденія эти овладѣвали (Имъ) и шли далѣе, какъ это у насъ, но чтобы, побѣжденные силою Слова, прекращались, съ преобразованиемъ природы въ первомъ Христѣ въ нѣкое лучшее и божественнѣйшее состояніе. Такимъ именно образомъ, а не иначе, образъ исцѣленія могъ перейти и на насъ, ибо во Христѣ, какъ начаткѣ, природа человѣка возводилась въ обновленіе жизни. Въ Немъ и сверхприродное приобрѣли мы, почему и Вторымъ Адамомъ названъ въ божественныхъ писаніяхъ (1 Кор. 15, 45). И если, какъ человѣкъ, Онъ жаждалъ и утруждался, то и подвергается смущенію отъ страданій какъ человѣческому (состоянію). Смущается же не такъ, какъ мы, но по стольку, поскольку это касалось лишь подверженности чувству предмета, потомъ тотчасъ же опять возвращается къ подобающей Ему дерзновенности. Изъ сего ясно, что онъ имѣлъ и разумную душу. Какъ жажда или даже какое подобное состояніе есть свойственная плоти страсть, такъ и смущеніе чрезъ представленіе ужасныхъ предметовъ должно быть страстью разумной души, въ которой одно только можетъ являться представленіе и сознаніе этого. Еще не бывъ на самомъ крестѣ, Христосъ преждевременно подвергается смущенію, очевидно предсозерцая будущее и своимъ разумомъ увлеченный къ представленію ожидавшихъ Его страданій. Вѣдь страсть (состояніе) боязливости мы не назовемъ страстью ни безстрастнаго

божества, ни конечно плоти. А если и то, что имѣетъ неразумную душу (животное), смущается и испытываетъ боязнь, то не чрезъ представленіе и не разумомъ предсозерцая будущее страданіе приходитъ въ страхъ, но когда бываетъ захвачено самою бѣдою, тогда только и начинаетъ испытывать чувство настоящей опасности. Теперь же Господь смущается не отъ того, что видитъ, но отъ того, что представляетъ и чего ожидаетъ. Поэтому и не сказалъ Христомъ: „плоть Моя возмутилась“, но „душа Моя“, отвергая предположеніе еретиковъ. Если же скажешь, что въ Ветхомъ Завѣтѣ и Богъ говоритъ Іудеямъ: „постъ и покой и праздники ваши ненавидитъ душа Моя“ (Иса. 1, 13—14) и все подобное, то отвѣтимъ, что Писаніе пользуется нашими свойствами по снисхожденію къ намъ, какъ напримѣръ иносказательно примѣняетъ къ безтѣлесному лицу, глаза и прочіе члены. Если же будемъ утверждать, что такъ (иносказательно) говорится это (о Сынѣ Божіемъ) и послѣ воплощенія, то слѣдовательно Онъ былъ (бы только) образъ и видимость и тѣнь, а не истинный человѣкъ, какъ училъ безбожный Манесъ. Итакъ, цѣлую природу человѣка соединило съ Собою Слово Божіе, дабы спасти цѣлаго человѣка, ибо что не воспринято, то не спасено.

Впрочемъ, сказавъ: „возмутилась“, не смолкъ (на этомъ), но преобразуетъ страсть (боязливость) въ дерзновенность и говоритъ какъ бы такъ: ничего не значить умереть, но для того я дозволилъ плоти устрасаться, чтобы преобразовать ее въ дерзновенность,— Я пришелъ дать жизнь обитателямъ земли, посему и готовъ къ страданію.

Просить Отца и представляетъ видъ молящагося не потому, чтобы Всемогущій былъ безсиленъ, но, какъ человѣкъ, усвоивъ божественной природѣ то, что было выше человѣческаго, будучи не внѣ Его (бо-

жества), когда называетъ Отца Своимъ, но зная, что чрезъ Отца и Сына должна приходить сила и слава во всякомъ дѣлѣ. Должно ли читать: „прославъ Твоего Сына“, или же: „прославъ Твое имя“, это одно и тоже для точности разсужденій.

Однакожъ Христосъ, презрѣвъ смерть и позоръ страданій и видя смерть всѣхъ какъ бы уже уходящею прочь чрезъ смерть собственной Его плоти и державу тлѣнія имѣющею быть совершенно уничтоженною и человѣческую природу наконецъ уже преобразуемою въ обновленіе жизни,—какъ бы нѣчто такое говорить къ Богу и Отцу: хотя косо, Отецъ, къ страданію тѣло, страшится и противоестественной смерти, но и не допустимымъ въ нѣкоторомъ отношеніи представляется для Совеоудющаго съ Тобою и имѣющаго власть надъ всѣмъ подвергаться дерзостямъ Іудеевъ,—но такъ какъ Я пришелъ для этого, то „прославъ Твоего Сына“, то-есть не препятствуй идти на смерть, соблагоизволь Сыну Твоему для пользы всѣмъ. А что Евангелистъ называлъ крестъ славою и въ другомъ мѣстѣ, это узнаешь изъ словъ Его: „ибо еще не былъ Духъ Святыи, потому что Иисусъ еще не былъ прославленъ“ (7, 39). Ясно называетъ здѣсь распятіе прославленіемъ, а славою—крестъ. Вѣдь хотя во время страданій и перенесъ многія оскорбленія терпѣливо и добровольно, но то, что Онъ, имѣя возможность избѣжать страданій, подвергся страданіямъ ради насъ добровольно и претерпѣлъ ихъ для пользы другихъ, служить проявленіемъ великаго милосердія и наивысшей славы.

И въ другомъ отношеніи Сынъ оказался въ великой славі. Изъ того именно, что Онъ осилилъ смерть, мы узнали, что Онъ есть жизнь и Сынъ Бога Живаго. Прославляется же Отецъ тогда, когда оказывается имѣющимъ Такого Сына рожденнымъ отъ Него,

каковъ есть и Самъ (Отець). А онъ—благъ, свѣтъ, жизнь, выше смерти и все творить по желанію <sup>1)</sup>. Когда же изрекаетъ: „прославъ Твоего Сына“, то этимъ говоритъ: соблагоизволь моему желанію пострадать,—ибо Отець далъ на смерть Сына не противъ Его воли, но добровольно, за жизнь міра. Итакъ соизволеніе Отца, какъ дарованіе благъ намъ названо, ибо вмѣсто страданія назвалъ славу. А говоритъ это въ образецъ намъ, потому что хотя и должно намъ молиться о томъ, чтобы не впасть въ искушеніе, но, впадъ, переносить мужественно и не уклоняться, а также молить у Бога о спасеніи. Но „прославъ Твое имя“, ибо если чрезъ наши опасности намъ случается прославиться Богу, то все (другое) да будетъ поставлено на второе послѣ этого мѣсто.

Но какъ смерть упразднена не иначе, какъ смертью Спасителя, такъ это и съ плотскими страстями каждаго. Если бы не подвергся страху, то природа наша не оказалась бы свободною отъ страха,—если бы не претерпѣлъ скорби, то никогда бы не освободилась отъ скорби,—если бы не убоялся и не утрашился, она никогда не была бы внѣ этихъ страстей. И то, что есть въ каждомъ человѣкѣ, тоже самое найдешь въ соотвѣтственномъ видѣ и во Христѣ,—движенія страстей плоти не такія, чтобы они властвовали, какъ въ насъ, но чтобы ихъ побѣдить и упразднить силою вселившагося въ плоть Слова, при преобразованіи природы въ лучшее состояніе.

*(И 2) далѣе, послѣ нѣкоторыхъ другихъ разсужденій, когда порицаетъ открыто нечестіе Арія и Евномія, учитъ (Св. Кириллъ) такъ:*

Если такимъ образомъ не къ плоти неодушевлен-

<sup>1)</sup> Съ нѣкоторыми вариантами этотъ фрагментъ помѣщенъ у Миня изъ Мая къ 12, 32.

<sup>2)</sup> Этотъ фрагментъ взятъ и переведенъ съ Сирскаго. Ср. предш. прим. и Pusey, not. ad h. c.



ной истинно относится то, что (бываетъ) изъ разума (т. е. проявленія разума, мысли, память и пр.), но подобаешь, напротивъ, душѣ человѣческой и разумной: то какъ нелѣпо, если полагаемъ, что правильно разсуждаемъ, что ей (душѣ человѣческой) болѣе не свойственно страданіе, чѣмъ слѣдовательно на основаніи необходимомъ и неотвратимомъ въ природѣ Божества отвергаемъ это (т. е. по необходимой логикѣ мы должны усвоить страданія Христа не душѣ Его), если дѣйствительно, какъ говорятъ они, мѣсто души наполняло оно (божество), обитая въ тѣлѣ (Христовомъ)?

*XII, 28. Прииде же гласъ съ небесе глаголющій: и прославихъ и паки прославию <sup>1)</sup>.*

Не 2) сказалъ Евангелистъ, что возгласилъ свыше Отецъ, но что „съ неба“ былъ „голосъ“, чтобы какіе либо еретики, слыша въ евангеліи, что говоритъ Отецъ, не стали пытаться утверждать, что и божеская природа (т. е.) Отецъ облеченъ нѣкимъ грубымъ тѣломъ. Посему и весьма соответственный терминъ употребляетъ: „голосъ“ (*φωνή*). А какъ произведенъ былъ этотъ голосъ, мы не можемъ сказать. Значеніе же этого изреченія таково. Посредствомъ многихъ знаменій прославленъ былъ Сынъ, причемъ въ совершеніи чудесъ дѣйствовалъ вмѣстѣ съ Нимъ Отецъ,—и такъ какъ Онъ содѣйствовалъ съ Нимъ во всемъ, что Онъ совершалъ, то поэтому и говоритъ, что уже прославилъ, и снова обѣщаетъ свою готовность прославлять, именно чрезъ знаменіе при смерти. Итакъ, поскольку Сынъ есть Богъ и отъ Бога (рожденъ) и жизнь, рожденная отъ жизни по природѣ, Онъ воскресилъ Самъ Себя изъ мертвыхъ. А по-

<sup>1)</sup> Чит. *λέγουσα* согл. мног. но въ слав. нѣтъ согл. больш. автор. Миросл. оп. же но приб. и послѣ *прославию*.

<sup>2)</sup> Этотъ отрывокъ, приведенный Пюссемъ, не имѣется въ изданіяхъ Миня, Ауберта и у Мая.

скольку мыслится подобнымъ намъ человѣкомъ безъ грѣха, Онъ не мыслится воскресившимъ Самъ Себя, но возставшимъ чрезъ Отца.

*XII, 30. Отвѣща Иисусъ и рече имъ: не ради Мене гласъ сей бысть, но ради васъ <sup>1)</sup>.*

Отвѣчалъ Отецъ, Ему одному извѣстнымъ образомъ, Своему Сыну, являя тѣмъ Свое желаніе, чтобы слышавшіе почтили Его, увѣровавъ безъ колебаній, что Онъ есть Сынъ по природѣ Бога и Отца. Народъ же недоумѣвалъ, неразумно раздѣляясь на различныя догадки. Но имъ надлежало знать, что Отецъ былъ отвѣчавшимъ, къ Коему Сынъ обращалъ свои слова. Не о томъ вѣдь просилъ, чтобы былъ громъ, ни о томъ, чтобы Ангелъ возгласилъ, но Сынъ говоритъ, что „не для Меня былъ голосъ, но для васъ“. Конечно Онъ зналъ волю Родителя, хотя бы и ничего не говорилъ, такъ какъ былъ и есть Премудрость и Слово Отца. Итакъ, для васъ, говоритъ, былъ голосъ, чтобы вы принимали Меня какъ Сына Божія, Коего Отецъ признаетъ Своимъ Сыномъ по природѣ. Господь говоритъ именно, что „былъ голосъ“, но не прибавляетъ, что (это былъ голосъ) Отца, или какъ онъ былъ, ибо это излишне. Впрочемъ обращаетъ въ свидѣтельство, что, и слышавъ голосъ какъ бы съ неба, они тѣмъ не менѣе остались при своемъ нечестіи.

*XII, 31. Нынѣ судъ есть міру сему, нынѣ князь міра сего изгнанъ будетъ вонъ <sup>2)</sup>.*

Это тревожащее время пришествія Спасителя показывало, что уже настали судъ и правда у язычниковъ, ибо имъ предстояло освобожденіе отъ жесто-

<sup>1)</sup> *Имъ*—нѣтъ въ греч. и слав. *васъ ради* соетв. греч. Остром. Мар. Мст. Зогра. (глаголицею было написано: *народа*, но выскоблено и кириллицею написано: *васъ*), Ал. (*васъ дѣля*). Въ др. *народа* Асс. Сав. Арх. Мир. Ник. поздн. и тепер. Въ греч. нѣтъ такого чтенія.

<sup>2)</sup> Асс. оп. *сему*, какъ въ D лат. нѣк. Савв. *всему*. Ал. *изгонится*—лучше. Мст. въ одн. м: *ижденется*.

ковластія діавола, когда святыи и праведный Судія проявитъ имъ справедливѣйшую милость. По моему мнѣнію, нельзя думать, что теперь именно и осуждается міръ, когда настало время оправданія, но судъ, то-есть наказаніе, предстоить міру въ будущемъ. Но „начальникъ (князь) міра сего извержется вонъ“, то-есть: будетъ, говоритъ, судъ надъ поработителемъ міра, а не надъ потерпѣвшимъ поработеніе міромъ, ибо, какъ и Самъ Христосъ сказалъ, „не послалъ Богъ Сына, чтобы судить міръ, но чтобы спасти міръ“ (3, 17). Такимъ образомъ опредѣленіемъ наступившаго суда, говоритъ, будетъ „изверженіе вонъ начальника міра сего“. Изъ чего же изверженіе?—Очевидно изъ бытаго имъ чрезъ насиліе начальства и отнюдь не принадлежащаго ему царскаго достоинства. Слово „вонъ“ означаетъ наказаніе и удаленіе въ адъ, [когда <sup>1)</sup> и унесется къ самому сатанѣ. И такъ, когда онъ изгнанъ чрезъ распятіе Христа на высотѣ креста, тогда Господь обѣщаетъ всѣхъ привлечь къ Себѣ, очевидно чрезъ вѣру—къ спасенію и жизни].

*XII, 32 .И Азъ (аще) вознесенъ буду отъ земли, привлеку  
всѣхъ къ себѣ 2).*

Такъ какъ Христосъ за спасеніе насъ предалъ Отцу Себя какъ непорочную жертву и понесъ за насъ наказаніе, то мы освобождены отъ вины за грѣхъ. И когда звѣрь былъ удаленъ и тираннъ низверженъ, тогда Христосъ приводитъ къ Себѣ соблазненный родъ, призывая не только Іудеевъ, но и всѣхъ людей къ спасенію чрезъ вѣру въ Него. Чрезъ законъ—частное призваніе, а общее—чрезъ Христа, ибо одинъ Христосъ былъ силенъ, какъ Богъ, доставить намъ всѣ блага. Для того, чтобы употребить болѣе пріят-

1) Оскобленное имѣется только въ нѣк.

2) *parias*, какъ одинъ, вм. *paria* др. и Слав. *вся*. Ал. *взвышем*. Мет: *взнесуся*.

ное выраженіе, говорить, что будетъ вознесенъ, вмѣсто: распятъ. Отъ убійць держаль въ сокровенности тайну, ибо не были достойны узнать. Но болѣе благоразумнымъ далъ понять, что ради всѣхъ и за всѣхъ подвергнется страданіямъ.

Но мнѣ кажется и иначе можно прекрасно понимать вознесеніе въ смыслѣ великаго прославленія смерти на крестѣ. Вѣдь и ради этого прославляется Христосъ, доставивъ чрезъ это великія блага человечеству. Этимъ Онъ привлекъ къ Себѣ (людей), а не другому приводитъ, какъ ученики. Итакъ, показываетъ Себя Богомъ по природѣ, полагая Отца не внѣ (Себя), ибо чрезъ Сына люди привлекаются къ познанію Отца.

*XII, 33. Сіе же глаголаше, знаменуя, кою смертію хотяше умрети <sup>1)</sup>.*

Этимъ показалъ Евангелистъ, что Господь пострадалъ, не безъ вѣдома объ этомъ, но добровольно и зная не только о томъ что умиралъ, но и какимъ образомъ (какою смертію). Крестъ назвалъ смертію.

*XII, 34. Отвѣща же Ему народъ: мы слышахомъ отъ закона, яко Христосъ во вѣкъ пребываетъ, и како Ты глаголеши, яко подобаетъ вознестися Сыну Человѣческому?*

*Кто есть Сей Сынъ Человѣчскій? <sup>2)</sup>.*

Это <sup>3)</sup> говорятъ, какъ мы сказали, тѣ, кои думали,

<sup>1)</sup> Ал. *знаменуя*, Асс. *назнаменная*, Остр. *знаменная* Сав. Мар. Зогр. Арх. Гал. Мир. *клетля*. Мст. всѣ три чтенія.

<sup>2)</sup> *οἱ* оп. мн. и всѣ слав. *Ему* чит. больш. греч. и всѣ слав. *въ вѣкъ*. *преб.* нѣк. греч. и Асс. но больш. *преб. во в.* и проч. слав. *во вѣкъ* согл. Греч. Зогр. Асс. Мар. Ал. но *во вѣки* О. Сав. Гал. Мир. Ник. и предъ *како* чит. всѣ древнесл. согл. греч. но теп. оп. неосновательно *Яко* второе чит. больш. гр. и Сав., но мн. не чит. и проч. слав. древн. и теп. *подобаетъ вознестися* согл. Греч. Сав. и Ал. (*взысится сн члвчю*) вм. прочихъ и тепер: *вознестися подобаетъ*. Слав. согл. одн. греч: *ты глаголеши*, вм. *глаголеши ты др. есть сей сынъ* согл. греч. тепер. и Ал. (*се—члвч.*), но др: *съ есть сынъ*, но Сав. Арх. и нѣк. поздн. оп. *сей* согл. нѣк. греч. Сав. чит. и предъ *кто*.

<sup>3)</sup> Помѣщенный Пюасемъ, этотъ отрывокъ отсутствуетъ въ другихъ изданіяхъ и въ одной катенѣ приписывается Злагоусту.

что „вознесеніемъ“ назвали „распятіе“. У нихъ было въ обычаѣ выражать болѣе пріятными словами предметы, относящіеся къ крайнимъ бѣдствіямъ. Итакъ, посредствомъ Писанія пытаются доказать, что Христосъ говоритъ неправду. Вѣдь оно, говорятъ, не утверждаетъ, что Христосъ явится на время, если говорить о Немъ: „Ты—священникъ во вѣкъ“ (Псал. 109, 4). *Какъ же ты говоришь*, что Христосъ—Я, называя Себя имѣющимъ подвергнуться смерти? Но по непониманію Іудеи говорятъ, что Онъ не есть Христосъ благодаря страданію, а между тѣмъ не говорятъ, что написано было, что Христу должно пострадать и воскреснуть и взойти къ Отцу, какъ имѣвшему быть священнослужителемъ святыхъ и первосвященникомъ нашихъ душъ (Евр. 8, 2), когда, какъ высшій и безсмертный, Онъ ожилъ. Вѣдь Писаніе предвозвѣщаетъ не только то, что Онъ придетъ въ общемъ этомъ и человѣческомъ видѣ (Филипп. 2, 7 сл.), но и что Онъ умретъ за жизнь всѣхъ и снова оживетъ, расторгнувъ узы смерти, вслѣдствіе чего и вполнѣ совершается это „пребываніе во вѣкъ Христа“. Оказавшись выше тлѣнія и смерти, Онъ возшелъ къ Отцу.

*ХІІ, 35. Рече же имъ Іисусъ: еще мало время свѣтъ въ васъ есть: ходите, дондеже свѣтъ имате, да не тма васъ обвѣметъ: и ходяй во тмѣ не вѣсть, камо идетъ<sup>1)</sup>.*

Какъ неразумнымъ и невѣрующимъ Христосъ ясно не раскрываетъ Іудеямъ глубокую тайну слова. Но

<sup>1)</sup> *Мало* Остр. Ал. поздн. и теп. во Сав. Асс. Зогр. Мар. Мир. Гал. Ник. *въ мало* Арх. за *мало*. Сав. Остр. Асс. Гал. Мар. Зогр. теп. *въ васъ* Мир. у *васъ* согл. греч. ἐν ὑμῖν, — но Ал. съ *вами* согл. др. греч. μεθ' ὑμῶν. Послеъ *περιπατεῖτε* нѣтъ *оубо* и въ Слав. кир. и Слав. *εως* вм. *ὡς*—*дондеже*. Гал. *свѣта* вм. *свѣтъ* др. Слав. *да тма васъ не илетъ* согл. больш. греч. вм. *ἕως* *σн.* нѣк. Ал. *да тма васъ не постигнетъ* но еще точнѣ Добринл. *не обовѣметъ* соотв. греч. καταλύει. Въ Сав. оп. и *ходяй* .. *идетъ*.

переходить къ другому, вмѣстѣ изъясняя имъ и полезное и показуя причину, по которой они не разумѣютъ писаній, и то (показуя), что если не увѣруютъ въ Него, Истинный свѣтъ, то и благъ отъ свѣта будутъ лишены. Вѣдь насколько дѣло касалось писанія, они ожидали Мессію какъ свѣтъ. Когда же пришелъ, ихъ надежды обратились въ противоположное (тому, что ожидали на основаніи писанія), ибо тьма объяла ихъ по причинѣ ихъ невѣрія. Итакъ, протрезвитесь, говорить, поскорѣе, пока вамъ можно получать хотя немного блеска свѣта божественнаго, чтобы тьма грѣха не объяла васъ. Прекрасно послѣ „свѣтъ“ назвалъ „тьму“, ибо въ слѣдъ за удаленіемъ свѣта наступаетъ тьма. А употребивъ слово „свѣтъ“ съ членомъ, указалъ этимъ на Самого Себя, потому что Онъ есть единый истинный свѣтъ.

*XII, 36. Дондеже свѣтъ имате, вѣруйте во свѣтъ, да сыны свѣта будете* <sup>1)</sup>.

Итакъ <sup>2)</sup> путемъ спасенія объявилъ вѣру въ Него, чрезъ Кого каждый познаетъ и Отца. А *сынами свѣта* называетъ ихъ, (разумѣя) или Себя или Отца (подъ свѣтомъ), ибо свѣтомъ называетъ Отца, послѣ того какъ Себя назвалъ свѣтомъ, чтобы показать единою свою природу и (природу) Отца. Становимся же мы сынами Отца, когда чрезъ вѣру во Христа воспринимаетъ Отца, Который есть свѣтъ, ибо тогда и мы чадами Бога называемся.

*XII, 36. Сія глагола Исусъ, и отшедъ скрыся отъ нихъ* <sup>3)</sup>.

Въ немногихъ <sup>4)</sup> словахъ научивъ полезному, опять

<sup>1)</sup> Гал. *свѣта* оба раза. Зогр: *сыни*, др. *сынове*. Кир. и слав. чит. *ѣмъ*, нѣк. *ѣс*.

<sup>2)</sup> Помѣщенный Пюзеемъ, этотъ отрывокъ не имѣется въ др. изд.

<sup>3)</sup> Ал. *гше* не точно. Зогр. Асс. Мир. Добр. Карп. *идѣ* вм. *ошѣдъ* или *отшѣдъ* др.

<sup>4)</sup> И этого отрывка нѣтъ въ др. изд.

божескою силою удаляетъ Себя отъ нихъ, скрывая Себя и не позволяя имъ возбуждаться до гнѣва, но давая время передумать, чтобы могли совершить лучшее. Удаляется же съ промыслительною цѣлью, когда близко было страданіе (Его), показуя, что Его умерщвление Иудеями было хотя и нежелательно для Него, но Онъ добровольно предалъ Себя на страданіе, давъ Себя выкупомъ за нашу жизнь, и пріялъ смерть, справедливо уподобляемую печали, и превратилъ печаль въ радость.

*XII, 37. Толико же Ему знаменія сотворю предъ ними, не въроваху въ Него <sup>1)</sup>.*

Желая 2) обличить безмѣрное упрямство ихъ, Евангелистъ присоединилъ и: „*предъ ними*“, показуя, что они „*не върили*“ даже тому, что видѣли.

*XII, 38—40. Да слово Исаіи исполнится, еже рече: Господи, кто върова слуху нашему, и мышца Господня кому открься? Сего ради не можаху въровати, яко паки Исаія рече: ослѣпи ихъ очи и окаменилъ ихъ сердце, да не видятъ очима, и разумѣютъ сердцемъ, и обратятся, и исцѣлю ихъ <sup>3)</sup>.*

Иудеи убили Господа не для того конечно, чтобы исполнить пророчества,—тогда они не были бы нечестивы,—но по собственному злоумію. Вѣдь если пророчества и предсказывали то, что имѣло быть безъ сомнѣнія по причинѣ добровольнаго ихъ безразсуд-

<sup>1)</sup> *же* согл. больш. автор. греч. чит. и древнесл. (не основательны скобы въ тепер.). *Ему зн. сотв.* согл. больш. греч. автор. и Св. Ал. нѣк. греч. зн. *ему сотв.* Но древнесл. и тец. зн. *сотв. ему.* Согл. лучш. и больш. Греч. *ἐπίστευον* древнесл. *не въроваху*, во Ал. соотв. нѣк. *ἐπίστευσαν*—*не въроваши*. Зогр. *ему* вм. *въ* или *въ Него*.

<sup>2)</sup> И этотъ отрывокъ не имѣется въ др. изд. кромѣ Пюзея.

<sup>3)</sup> Древнесл. *да с.г. Ис. пр. сбудетя*, во Асс. Мар. *да сб. с.г. Ис. пр.* Зогр. *да сбудетя словеса* Ник. приб. *слова се, еже.* древнесл. *окаменилъ есть да не.* Ал. *да слово Исаіи пророка исполниться* (точвѣе)—*заже*—но далѣе не точно: *ослѣпоша ихъ очи и окаменитъ ихъ сердце да еди.* Древнесл. я вм. *ихъ.*

ства, то для того предсказывали, чтобы трезвые (изъ нихъ) могли перескочить діавольскія ямы (засады), ибо внемлющимъ конечно можно было и сохраниться. По сему и необходимо предреченіе.

*Еще рѣшеніе другаго вопроса.*

Не то (означаетъ), что Богъ ослѣпилъ Іудеевъ, ибо Онъ не требовалъ бы тогда отвѣтственности отъ нихъ, когда терпитъ снисходительно даже и добровольныя (др. чт: невольныя) грѣхопаденія. Но смыслъ такой. Исаія приводитъ слова, сказанныя какъ-бы Богомъ: если Я сдѣлаюсь человѣкомъ и собственнымъ голо-сомъ буду наставлять васъ полезному, то и тогда вы не послушаете Меня, какъ и пророковъ (не по-слушали),—даже когда увидите превышающія разумъ чудеса, ни какой пользы не получите отъ видѣнія. Это и означаетъ выраженіе „не увидите“. Вѣдь не сказалъ, что окаменю ихъ сердца и ослѣплю глаза, но что ежели и услышите, не услышите, и ежели увидите, не увидите, такъ что не исцѣлю (васъ) обратившихся (ко Мнѣ). Если бы слышали и увидѣли, какимъ подобало образомъ, то безъ сомнѣнія полу-чили бы пользу. Итакъ, изреченіе указываетъ не на необходимое наказаніе, ни на опредѣленіе осуждаю-щаго Іудеевъ Судьи, но служить предвозвѣщеніемъ полезнаго, ибо зналъ, какими они имѣли быть, и о нихъ объявилъ. Впрочемъ не противъ всѣхъ направ-ляется рѣчь, но противъ однихъ невѣровъ, ибо мно-гіе изъ нихъ увѣрвали. Такъ это мѣсто перевели Семьдесятъ. Но вѣроятно, что Евангелистъ, послѣ-довавъ еврейскому тексту, отличающемуся отъ Семи-десяти, сказалъ: „потому не возмogli вѣрвать“, такъ какъ ослѣпилъ ихъ <sup>1)</sup>. И что касается до прямого

<sup>1)</sup> Иса. 6. 9—10 по LXX: И сказалъ: поди и скажи народу сему: слу-хомъ услышите (буд. вр. но др. чт. повел. да услышите) и не уразу-